

周 资讯

从“屏对屏”到“面对面”
无锡市机关幼儿园
师生的爱无距离



经过特殊又漫长的假期后,无锡市机关幼儿园又被孩子们的欢笑声填满了。地上一排排井然有序的黄点、一双双间隔开的脚印标记……幼儿园里的新变化,吸引着入园的孩子们好奇地探索着。尽管数月未见,在园内需遵守保持一米的距离,依托于自寒假以来老师们用特别的方式不间断传递温暖和爱,园内师生的心一直保持着“零距离”。

孩子成长不等人。孩子们还没返回幼儿园时,机关幼儿园的老师们一直在思考,能为他们做些什么?一系列有趣的线上活动在老师们努力和家人的支持下诞生了。中班年级组的老师围绕园本课程中的第一个主题《好听的故事》,为小朋友们创设了“云端故事会”,让每个孩子都能在屏幕前大胆讲述和交流童话故事。3月10日正式上线,每周二、四晚7时准时开播的云端故事会,成了孩子们最期盼的欢乐时光。近3个月“屏对屏”交流,老师和家长欣喜地感受到了孩子的变化:原本羞涩的孩子变得大胆乐于挑战了;有些孩子吐字更清晰了;不少孩子普通话更标准了……“无论是表演还是观看伙伴表演讲故事,他们都学到了不少本领,孩子们的进步说也说不尽。”中班老师冯巨吟说。

大班年级组开展的“疫”路相随,爱的陪伴”系列活动,其中一日计划表、自己的事自己做、保持一米因为爱你等一系列有趣的活动一直持续到了孩子们入园后,涵盖了防控科普知识、科学安排生活、自我防护指导以及幼小衔接等多方面内容。现在,大班每个孩子都有一本阅读随身本,记录每天要完成的小任务以及探究时的疑惑等,为上小学做好准备。

小朋友们入园后防疫这根弦依然不能松。如何让没有社交距离概念的孩子了解一米线的作用,遵守防疫要求,老师们动足了脑筋。“宝贝早上好!小手伸出来,为你测体温……”每天早晨,孩子们都在校园和值班老师的指导下有序入园。幼儿园里和原先大不一样的环境,有趣的防疫指导以及游戏,都是老师们此前趁着值班时一点点创设、布置出来的。对幼儿来说不容易记住的七步洗手法,被老师编成了有趣的童谣:“来了一只小螃蟹,小螃蟹,举起两只大钳子……”孩子们哼着童谣轻轻松松就学会了正确的洗手方法,也更乐于洗手了。小朋友们探索、观察幼儿园内各式各样的一米线,了解它的作用和里面藏着的老师的爱。不少孩子还当起了设计师,用充满创意的画和装饰,把幼儿园里的一米线变得醒目又有趣。(陈春贤)



日前,天一实验幼儿园开展了“父爱如山 感恩亲情”父亲节主题教育活动。活动中,中班的孩子们有的先搜集了父亲年幼时的照片,然后自己模仿着照片中的装扮、场景,进行对比拍摄;有的拿起画笔,画着自己与父亲的合影。(郭玲玲 摄)



日前,梅村中心幼儿园开展主题课程活动。孩子们通过比较头盔的不同样式、在科学小实验“戴头盔的西瓜”等活动中进一步了头盔的功能及其重要性。(邹君 摄)

名师来帮你·自信备考



中考冲刺
指点

知彼知己 专题突破

□胥竞贤

距离中考还有不到一个月的时间,这就要求我们更有效、更高效的复习。知彼知己者,百战不殆。知彼,指的是我们要研究近几年的语文中考试卷,充分了解中考的题型、考查的知识重点难点、审题的要点、分析的思路、答题的模式等;知己,指的是整理总结自己前期做的练习,从思路上去归纳整理自己的得失。学思结合,找出自己的薄弱环节,各个击破,定能取得中考语文成绩的突破。

诗文、词语默写,要确保不失分。做选择题时不要仅凭语感,还要做到有理有据。词语的运用这类题目,首先要准确理解和掌握词语的词义,还要结合具体语境从感情色彩、运用得体等方面考虑。要解答病句辨析题,就要掌握病句的常见类型。用规律方法去验证语感,正确率定会提高。名著题要求我们考前对原著比较熟悉,并有比较深的理解才能答好题。文言文近几年都是考察的人物传记。虚词的用法,四个加点词的解释

都是有课内迁移课外的要求。古诗词赏析要把握整首诗词表达的主题和作者所表现的思想感情,要抓住诗词中关键词句,理解其抒情方式。说明文、议论文要注意两种文体答题时的语言规范,不可混淆。小说阅读的考查包括描写的作用、人物性格特征的描摹、对小说情节的概括、小说的主题思想、精彩语句、重点段落含义等。这些题型重在学会思路的分析,掌握答题模式,并紧扣文本答题。

作文审题要仔细,推敲题眼,提示语也要认真阅读。情感的表达要真实化。选材切忌胡编乱造。字迹端正,语言得体,立意恰当,突出差异,有自己的独特性,不要千篇一律。

珍惜宝贵的时间,提高效率就是提高分数。拼搏今朝,收获七月,祝同学们在中考中取得佳绩!

(作者系无锡市江南中学语文教师,初三语文备课组组长)



成竹在胸 步步为“赢”

□金杨建

越临近中考,同学们越要沉着冷静地找到自己的复习方向。那我们的复习方向从哪里寻找呢?从历年无锡中考数学试卷中找!无锡中考数学卷有一定的延续性、稳定性。一些常考知识和重要数学思想方法是命题人的偏爱。关注这些知识以及知识背后蕴含的数学思想方法是后续复习的一个重点。同时,也可以对比着历年无锡中考试卷中的考题,看一看自己哪些基础知识还可能存在薄弱点,重点火力攻破它。

在复习时,特别是自己做错的基础题、中档题一定要追根溯源:这道题考察了什么知识,用了什么方法?与这个知识相关的知识有哪些,各有什么注意点?这个方法的本质是什么,有没有其他的应用场景?我还做过哪些与之类似或有联系的题目?最后一阶段,自己做错的题都是自己的宝库,即使是“粗心”做错的题目,也要多追问几个为什么。这样,一道题中的一个知识点,一个方法,就会扩展出一个知识网。可以把与这个题目相关的知识、方法“一网打尽”。

越是简单的题目越要仔细审题。不要在不该失分处失分。在考试时,因“粗心”做错和因“不会”做错其结果是相同的,在后一阶段要不断训练和强化自己审题的联想能力。这个条件有什么用,可以得到什么结论,得到的这个结论又有什么用?题目中为什么出现这个条件,有什么隐含意义?要得到这个结论需要什么条件,已经有

什么条件了,还需要什么条件?在审题的时候,不断地挖掘信息,不断地联想联系,能找到正确的解题思路和较简洁的解题方法。

中考数学考试时间是有限的。在后一阶段为数不多的模拟考试中寻找并强化适合自己的答题节奏。不要因为中间某道题或某个小环节而影响自己整体的答题节奏。考试试卷切忌“开天窗”。

最后,希望同学们在考前的这段时间里,以平稳心态复习迎考;在中考时,以平常心面对考试。相信自己,理想成绩,可以期待。

(作者系无锡市天一实验学校数学教师,无锡市教学能手,锡山区数学学科中心组成员)



夯实基础 注重语篇

□卫蔚

做题的速度;长难句句子结构的分析和内涵的解读是为了加深句意理解,句意理解到位是提高答题准确率的前提和保障。

取得阅读高分的几个关键点:信息地图。对关键信息在文中所处位置有一个大致了解,这是考生的答题依据,掌握一些做标记的技巧。锁定题眼。不仅要阅读文章,还要细读题干和选项,抓住题干中的关键词,它们往往是文章中核心词汇的同义词或解释。拉远镜头。距离太近,往往看不清全貌。要想找到文章的脉络和主题思想,需要考生拉远镜头,关注段落大意、段落之间的联系、前后呼应等等。概括复述。加标题、主旨题等题设考查的是学生高端思维能力,学会用简洁的语言,概

括文章中主要事物或人物的特征;用简洁的语言对文章整体或局部内容进行概括性复述。

应对基础题型,需要考生夯实基础单词、短语、句型结构,在做题中领会各题型的考查范围及考查方式,有的放矢。作文部分考生要注意审题,强调写作意图,凸显写作的功能性。作文结构框架要清晰,语句表达以准确为第一要素,在此基础上可以稍加润饰。

拼搏过的青春才无悔!积极打拼初中阶段这最后一段时光,让它无比充实,期待成功!

(作者系江苏省锡山高级中学实验学校英语学科组组长,英语高级教师,惠山区教学能手)



省锡中海归校友扎根农村埋头创业

从门外汉到行家里手

校 友之风

近日,2007届高三(3)班的顾若君同学获江苏“最美大学毕业生”称号,她第一时间与母校老师分享成功的喜悦。

善良教育,做对社会有用的人

顾若君,现为江苏无锡三乡岸生态农业科技有限公司(星诺农庄)总经理。从省锡中毕业后,她相继就读于南京师范大学、南京大学、加拿大百年理工大学。回国后她成为了陆家嘴中国金融信息中心的金融分析师,在职场上,凭着一股拼劲和闯劲,她很快就在新单位站稳了脚跟。然而,就在事业蒸蒸日上的时候,她却做了一个决定:辞职、回农村、创业。

不懂农业的她,回农村创业,这是为什么?她告诉记者,一方面是受奶奶的影响,另一方面是高中善良的教育深深影响了她,还有大学时代深埋于心的梦想一直激励着她。“我的奶奶曾经是生产队长,也是一名劳动模范。她是我学习的榜样,正是因为她不断地鼓励,我才有了克服困难、勇往直前的勇气。乡村振兴的重担现在落到

新一代人的肩上,我们要继承好、传承好他们的奋斗精神。”

另一方面,顾若君说,高中时代省锡中的善良的教育对她影响很深。“高中时,唐江澎校长秉持善良的教育理念,教导我们要成为善良的对社会有用的人,这对我影响很深。所以我毫不犹豫地由都市的写字楼里走了出来,走进了农村。”

从门外汉到行家里手

回到农村,她收起了带回来的衣服,换上了农村人的行头,和工人师傅一起摸爬滚打,开启了建设农庄的艰苦历程。农庄粗具规模之后,顾若君又开始新的思考,探索“互联网+农业”,建立了网站、微博、微信,向外宣传农庄的绿色文化,推销产品特色。顾若君深知在这个网络时代,农业要走出自己的天地,必须和网络深度融合,把个人需求和特色服务送到千家万户,满足人们多样化的需要。一时间,江浙沪的订单源源不断飞来。

顾若君从一个农业的门外汉到现在的

行家里手,源于她深深地扎根这片土地,从配饲料、喂饲料、桃树剪枝、插秧苗一步一步学起,一点一点干起。为了掌握农业技术还四处拜师学艺,光是学习笔记就写了满满6大本,个人每天的睡眠时间不超过6小时。“一年365天,每天都是我的工作时间。”星诺农庄也先后扩建了养鸽基地,搭建电商平台,逐步培育自循环生态农业。

就这样,她将500亩荒地发展成多功能现代农场。她尊重生物多样性,实现“种养结合”,在她的带领下,合作社产值超过2000万元,保障着200多位老农民的生活收入,实现了经济效益、社会效益、生态效益的统一。

多元评价,自信自强

高中的各种荣誉证书,顾若君一直珍藏至今。她告诉记者,这些荣誉证书让她找到了自信。“我有些偏科,刚开始进入高手如云的省锡中时挺自卑的。省锡中各类课程和活动丰富,记得当时我在科技节中拿了壁画设

计、标志设计、服装设计等多个奖项,我逐渐找到了自己的特长,获得了自信。而且省锡中提倡多元评价,善于发现学生身上的闪光点并以此激励学生成才。我就多次获得单项积极分子、乐于助人奖等,这些评价让我更加自信、让我受益终身。”

在班主任魏安彬老师的印象中,顾若君是一个机灵的小姑娘,学习勤奋、热情活泼、热心公益,写得一手好文章,曾担任过班级宣传委员和团支书。“她适应能力很强,爱折腾,回到农村创业既在意料之中又在意料之外。在意料之中是因为她具有创业的能力与品质,意料之外的是这个小小姑娘竟然有这么大的能量。”魏老师说。

“回忆起高中生活,我还是要感谢我的老师们,他们不仅教给了我知识,还教会了我如何学习。这次跨界创业,我融合了大学所学的新闻学、会计学、市场学等多门知识,并且边创业边自学种植业、畜牧业知识,而这些学习及应用能力是在高中时代逐渐培养起来的。”顾若君告诉记者。(沈茜)